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Dezbaterile recente cu privire la tranziția justă 
către o economie decarbonizată au impus deo-
potrivă responsabililor de elaborarea politicilor și 
cadrelor universitare sarcina de a armoniza dife-
ritele fațete ale epitetului „just”. Ne îndreptăm 
atenția asupra provocării independente de terito-
riu, care poate fi preconizată în toate economiile 
regionale, deși în măsuri diferite. Angajamentele 
referitoare la o economie decarbonizată vor 
aduce o schimbare de paradigmă atât în regiu-
nile dependente de cărbune, cât și, probabil, în 
cele independente de cărbune. Cu toate aces-
tea, regiunile au potențial diferit de a se angaja în 
această paradigmă. Cu alte cuvinte, regiunile au 
un potențial diferit de a induce schimbări structu-
rale ca urmare a nivelurilor diferite de depen-
dență de industriile existente, ceea ce poate 
accentua implicațiile socioeconomice ale unei 
astfel de schimbări de paradigmă. Includem 
informații teritoriale ESPON care vor fi utile pen-
tru luarea unor decizii în cunoștință de cauză cu 
privire la acțiunile din cadrul Fondului pentru o 
tranziție justă (FTJ) legate de investiții în cerce-

tare și dezvoltare (C&D) și investiții productive, 
precum și de incubarea afacerilor și consultanță 
pentru crearea și dezvoltarea de întreprinderi. 
Susținem că aceste trei tipuri de acțiuni ale 
Fondului pentru o tranziție justă sunt esențiale, 
deoarece ar putea influența parametrii care 
explică cel mai bine variația potențialului de 
schimbare structurală a regiunilor dependente 
de cărbune. Toate celelalte acțiuni pot fi desfășu-
rate în întreaga Europă în cadrul sau în afara 
Fondului pentru o tranziție justă, cu efect mode-
rator pozitiv comparabil asupra diversificării eco-
nomice. Sugerăm că procesul de descoperire 
antreprenorială (PDA) din ce în ce mai utilizat ar 
trebui să fie stabilit ca mecanism de guvernanță 
și punere în aplicare a Fondului pentru o tranziție 
justă în regiunile în care se urmărește eliminarea 
progresivă a cărbunelui. Principiile acestui pro-
ces, care este asociat cu specializarea inteli-
gentă regională, sunt aplicabile deopotrivă 
într-un proces de navigare colaborativă către 
traiectoria cea mai favorabilă de ieșire din depen-
dența economică stabilită anterior.

ÎNTREBĂRI ȘI RĂSPUNSURI ESENȚIALE PRIVIND POLITICILE  

Care este cel mai semnificativ domeniu de aplicare al 
Fondului pentru o tranziție justă, având în vedere că se esti-
mează că decarbonizarea industrială a UE necesită o inves-
tiție anuală de până la 300 de miliarde EUR pe an? 

Se preconizează că toate acțiunile propuse ale Fondului 
pentru o tranziție justă dedicate revitalizării economice, 
suportului social și regenerării terenurilor vor avea un efect 
marginal pozitiv asupra potențialului de schimbare structu-
rală. Totuși, Fondul pentru o tranziție justă poate servi ca 
instrument oportun de elaborare, guvernanță și implemen-
tare a planurilor teritoriale pentru o tranziție justă și de 
aplicare a atragerii strategice de fonduri în funcție de misi-
unea stabilită.

Ce tipuri de acțiuni ale Fondului pentru o tranziție justă ar 
putea influența parametrii care explică cel mai bine variația 
potențialului de schimbare structurală?

Acestea ar fi acțiunile legate de investiții în C&D, investiții 
productive, precum și incubarea afacerilor și consultanță 
pentru crearea și dezvoltarea de întreprinderi. Traiectoria 
acestui tip de acțiuni poate fi delimitată și guvernată de un 
PDA continuu.

Care este intensitatea și combinația de astfel de acțiuni 
care maximizează beneficiile sociale?

Se iau în considerare parametrii teritoriali de estimare a valo-
rilor antreprenoriale și a stocului regional de cunoștințe pen-
tru a obține un echilibru adecvat al acțiunilor conexe, respec-
tând maturitatea valorilor antreprenoriale și a stocului de 
cunoștințe. Nevoia de echilibru este bidimensională: (1) 
amploarea investițiilor de capital în C&D și a inovării deschise 
de intrare în raport cu patrimoniul comun al regiunii și (2) 
măsurile de reducere a riscului antreprenorial în raport cu 
măsurile de reducere a incertitudinii antreprenoriale.
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1. 
Contextul de politică
Viitorul Fond pentru o tranziție justă va fi primul dintre cei trei 
piloni care constituie Mecanismul pentru o tranziție justă 
(MTJ), celălalt fiind o schemă dedicată în cadrul InvestEU și 
o facilitate de împrumut pentru sectorul public gestionată de 
Grupul BEI. La articolul 1 din propunerea de regulament de 
instituire a Fondului pentru o tranziție justă, Comisia 
Europeană (2020, p. 13) definește Fondul pentru o tranziție 
justă ca instrument care are scopul de „a oferi sprijin teritori-
ilor care se confruntă cu provocări socioeconomice majore 
aferente procesului de tranziție către o economie a Uniunii 
neutră din punct de vedere climatic până în 2050”.
Într-o notă informativă solicitată de Comisia pentru dezvol-
tare regională a Parlamentului European, Cameron et al. 
(2020, p. 3) regrupează tipurile propuse de acțiuni eligibile în 
cadrul Fondului pentru o tranziție justă, după cum urmează1:
 ▪ revitalizarea economică: (a) investiții productive în între-

prinderi mici și mijlocii (IMM-uri), inclusiv startup-uri, care 
conduc la diversificare și reconversie economică; (b) 
investiții în crearea de întreprinderi noi, inclusiv prin 
incubatoare de afaceri și servicii de consultanță; (c) 
investiții în activități de cercetare și inovare și încurajarea 
transferului de tehnologii avansate; (d) investiții în imple-
mentarea de tehnologii și infrastructuri pentru energie 
curată la prețuri accesibile și în reducerea emisiilor de 
gaze cu efect de seră, eficiență energetică și energie din 
surse regenerabile; (e) investiții în digitalizare și conectivi-
tate digitală; (g) investiții în consolidarea economiei circu-
lare, inclusiv prin prevenirea și reducerea generării de 
deșeuri, utilizarea eficientă a resurselor, reutilizare, repa-
rare și reciclare;

 ▪ suport social: (h) perfecționarea și recalificarea lucrători-
lor; (i) asistență în căutarea unui loc de muncă pentru 
persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă; (j) inclu-
ziunea activă a persoanelor aflate în căutarea unui loc de 
muncă;

 ▪ regenerarea terenurilor: (f) investiții în regenerarea și 
decontaminarea siturilor, proiecte de regenerare și schim-
bare a utilizării solului.

Propunerea de regulament privind Fondul pentru o tranziție 
justă identifică 108 regiuni europene legate economic de 
exploatarea cărbunelui și aproape 237 000 de locuri de 
muncă în activități legate de cărbune. Regiunile carbonifere 
se numără printre cele deosebit de vulnerabile, deoarece 
ecosistemele lor economice regionale sunt legate istoric de 
extracția cărbunelui și producerea de energie electrică. 
Această document de politică publică sintetizează literatura 
existentă, cercetările recente și recomandările de politică în 
legătură cu schimbările structurale din regiunile în care se 
urmărește eliminarea progresivă a cărbunelui și furnizează 

1  Tipurile de acțiuni propuse au fost modificate de Parlamentul 
European, astfel cum se comunică în raportul Comisiei pentru 
dezvoltare regională (Parlamentul European, 2020).

informații teritoriale ESPON pentru întrebările privind politi-
cile care nu au fost încă abordate. Acestea se referă la utili-
zarea eficientă a resurselor Fondului pentru o tranziție justă, 
legăturile potențiale cu alte fluxuri de finanțare și proiectarea 
intervențiilor bazate pe parametrii teritoriali referitori la fondul 
de cunoștințe și valorile antreprenoriale din localitățile 
dependente de cărbune.
Documentul de politică publică încearcă să armonizeze dife-
ritele fațete ale epitetului „just”. Eliminarea progresivă a căr-
bunelui se derulează diferit în realități teritoriale diferite. 
Regiunile dependente de cărbune constată o redistribuire a 
beneficiilor sociale, în timp ce unele regiuni se confruntă cu 
daune economice marginale. Colli (2020) avertizează cu 
privire la perspectiva contrară. Regiunile care au îmbrățișat 
de mult timp decarbonizarea industrială sunt cele cu precă-
dere îngrijorate cu privire la daunele marginale tot mai mari 
cauzate de activitățile asociate cărbunelui, în cazul cărora 
costurile de mediu sunt externalizate din industriile existente. 
Alocările financiare pentru remedierea eșecului pieței pot fi 
percepute greșit ca recompensă pentru regiunile care amână 
eforturile de decarbonizare (Colli, 2020). Prin urmare, este 
important să se prevină o buclă de reacție pozitivă și să se 
îndrepte atenția către o provocare independentă de teritoriu, 
care poate fi preconizată în toate economiile regionale, deși 
în măsuri diferite. Angajamentele referitoare la o economie 
decarbonizată vor aduce o schimbare de paradigmă atât în 
regiunile dependente de cărbune, cât și, probabil, în cele 
independente de cărbune. Cu toate acestea, regiunile au 
potențial diferit de a se angaja în noua paradigmă. Cu alte 
cuvinte, regiunile au potențiale diferite de a induce schimbări 
structurale, cauzate de diferitele grade de dependență de 
industriile existente (Neffke et al. 2018), ceea ce poate 
accentua implicațiile socioeconomice ale unei astfel de 
schimbări de paradigmă. 

Figura 1  
Contextul de politică și focalizarea asupra 
politicii

eliminarea
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2. 
Care sunt regiunile cele mai afectate?

Harta 1  
Locurile de muncă în industria cărbunelui

Alves Dias et al. (2018) estimează că regiunile care vor fi 
cele mai afectate până în 2030 sunt din Polonia, 
Germania, Cehia și Bulgaria. Până în 2025, se estimează 
că voievodatele poloneze Śląskie (Silezia) și Małopolskie 
(Mica Polonie), regiunile cehe Karlovy Vary, Ústí nad 
Labem și Moravskoslezský și landurile germane 
Brandenburg și Nordrhein-Westfalen vor înregistra peste 
2 000 de locuri de muncă pierdute de fiecare regiune în 
parte. Pierderile directe de locuri de muncă se răsfrâng 
asupra comunităților miniere și a ocupării forței de muncă 
în centrale electrice. Printre comunitățile afectate se 

numără subregiunile din Silezia, Katowicki, Bytomski, 
Gliwicki, Rybnicki, Sosnowiecki și Tyski și subregiunea 
Oświęcimski din Mica Polonie; districtul Sokolov din 
Karlovy Vary și districtele din Lausitz și districtul guverna-
mental Köln.

Până în 2030, Śląskie și provinciile bulgare Stara Zagora 
și Sliven se estimează că vor pierde în total 39 000 de 
locuri de muncă. Centralele electrice și comunitățile mini-
ere din Bulgaria care vor fi cele mai afectate sunt munici-
palitățile Galabovo, Radnevo și Nova Zagora. 
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Ponderea ocupării directe a foței de muncă în 
exploatarea cărbunelui și a ocupării indirecte în 
industrii conexe în populația ocupată totală (%)

Ocuparea directă a forței de muncă în exploatarea 
cărbunelui și centrale electrice pe cărbune și 
încadrarea indirectă interregională și intraregională 
în muncă în activități din industria cărbunelui
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Alves Dias et al. (2018) estimează pierderi și în alte regi-
uni, inclusiv voievodatele poloneze Dolnośląskie (Silezia 
Inferioară) și Wielkopolskie de Est (Marea Polonie); muni-
cipiile bulgare Pernik și Bobov Dol; Nitra Superioară din 
Slovacia; regiunile de dezvoltare Sud-Vest Oltenia și Vest 

din România; regiunea greacă a Macedoniei de Vest; 
Slovenia de Est; districtul guvernamental Düsseldorf și 
districtele saxone Lausitz.

Harta 2  
Pierderile estimate de locuri de muncă în regiunile în care se urmărește eliminarea progresivă  
a cărbunelui până în 2030

3. 
Literatura existentă și discursul politică-cercetare
Acest document de politică publică valorifică cadrul con-
ceptual pentru o tranziție justă în teritoriile producătoare 
de cărbune descris de Harrahill și Douglas (2019); reco-
mandările de politică din Colli (2020), care investighează 
provocările pentru o tranziție justă și propune un mod prin 
care acestea pot fi depășite; dovezile din Skoczkowski et 
al. (2020), care evaluează din punct de vedere cantitativ 
riscurile și oportunitățile eliminării progresive a cărbunelui 
în Silezia; și raportul intitulat „O tranziție justă la neutrali-
tatea climatică” lansat de WWF Germania (2020).  
 

Trei postulate speciale pentru realizarea unei tranziții 
juste par să fie concordante în cadrul dezbaterilor politice 
în ceea ce privește cercetarea, și anume, necesitatea de 
a reduce incertitudinea politicii, faptul că o tranziție justă 
nu este o chestiune care ține numai de Fondul pentru o 
tranziție justă și necesitatea de a compensa lucrătorii și 
de a investi în recalificarea și reîncadrarea acestora în 
muncă.
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Gradul de eliminare progresivă a cărbunelui în regiunile 
carbonifere din UE din cauza închiderii planificate a minelor 
de cărbune și a centralelor electrice pe cărbune până în 2030 
și a modificărilor corespunzătoare ale locurilor de muncă

Actuala ocupare directă a forței de muncă în exploatarea 
cărbunelui și centrale electrice pe cărbune, locuri de muncă 
pierdute și locuri de muncă rămase până în 2030

locuri de muncă pierdute 
până în 2030

locuri de muncă rămase 
după 2030

3 000
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Aceste chestiuni au fost dezbătute pe larg și par a fi 
necontestate de către părțile interesate. Din acest motiv, 
acest document de politică publică le abordează și se 
concentrează pe alte două postulate în care se observă 
legături lipsă și pe necesitatea de a îndrepta atenția păr-
ților interesate către parametrii teritoriali. Acestea sunt: 
(a) tranziția justă și neoindustrializarea nu se referă doar 
la alimentarea cu energie decarbonizată și (b) este nece-
sară o abordare multilaterală. Aceste două afirmații sunt 
puncte de intrare pentru dovezile teritoriale ESPON care 
vor fi utile pentru a lua decizii în cunoștință de cauză  

cu privire la acțiunile legate de investițiile în producție,  
crearea de întreprinderi și investițiile în cercetare și dez-
voltare (C&D), respectiv primele trei tipuri de activități 
propuse de regulamentul de instituire a Fondului pentru o 
tranziție justă. Conectăm dezbaterile referitoare la o tran-
ziție justă, diversificare economică și schimbare structu-
rală la conceptele experimentate de proces de descope-
rire antreprenorială (Foray, 2015), inovare deschisă 
(Chesbrough, 2006) și patrimoniu comun pentru inovare 
(Allen și Potts, 2016). 

Figura 2  
Cadrul extins pentru o tranziție justă bazat pe Harrahill și Douglas (2019)
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valori antreprenoriale
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Deși salutăm cadrul conceptual pentru o tranziție justă în 
jurisdicțiile producătoare de cărbune descris de Harrahill și 
Douglas (2019), considerăm că acestuia îi lipsesc elemente 
importante care pot fundamenta decizii legate de primele 
trei acțiuni propuse ale Fondului pentru o tranziție justă pe 
baza parametrilor teritoriali. Susținem că primele trei tipuri 
de acțiuni ale Fondului pentru o tranziție justă sunt esenți-
ale, deoarece acestea pot influența parametrii care explică 
cel mai bine variația potențialului de schimbare structurală 
al regiunilor dependente de cărbune. Toate celelalte acțiuni 
ar putea să fie desfășurate în întreaga Europă, în cadrul 
sau în afara Fondului pentru o tranziție justă, cu efect 

moderator pozitiv comparabil asupra diversificării. Luând în 
considerare postulate concordante din literatura existentă 
și din discursul politică-cercetare, precum și punctele de 
intrare pentru dovezile ESPON, propunem o actualizare a 
cadrului pentru o tranziție justă descris de Harrahill și 
Douglas (2019) (figura 2).

Reducerea incertitudinii politice 
Cadrul pentru o tranziție justă (Harrahill și Douglas, 2019) 
începe cu necesitatea stabilirii unui calendar pentru decar-
bonizare. Colli (2020) propune obiective industriale și 
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termene clare ca sursă de reglementare a certitudinii pen-
tru întreprinderi. Skoczkowski et al. (2020) constată că 
toate părțile interesate chestionate din Silezia asociază 
riscurile care pun în pericol o tranziție cu emisii scăzute de 
carbon cu incertitudinile politice și lipsa unei strategii regio-
nale. Aceasta din urmă este preluată de raportul WWF 
Germania (2020) privind Macedonia de Vest și Silezia care 
solicită introducerea unor astfel de strategii. 

O tranziție justă nu este o chestiune 
care ține numai de Fondul pentru  
o tranziție justă
Colli (2020) susține că fondurile structurale și de investiții 
europene (fondurile ESI) au fost deja utilizate pentru acți-
uni care contribuie la o tranziție justă și recomandă integra-
rea noțiunii de tranziție justă, promovând-o în toate acțiu-
nile Pactului verde. WWF Germania (2020) raportează 
despre înființarea unui Fond național pentru tranziție justă 
în Grecia. Este primul fond național omolog al Fondului 
pentru o justiție justă din UE și este finanțat cu 6 % din 
veniturile generate de licitarea certificatelor de CO2. 
Cameron et al. (2020) recomandă concentrarea intervenți-
ilor Fondului pentru o tranziție justă asupra politicii sociale 
și regenerării solului, aceasta din urmă într-o măsură mai 
mică. Argumentul este că decarbonizarea industrială este 
un efort foarte costisitor, care necesită o investiție anuală 
de până la 300 de miliarde EUR pe an. Ei sugerează că 
eforturile de revitalizare economică ar trebui să obțină 
finanțare din fondurile ESI, inițiativa InvestEU, bănci de 
promovare și investiții private induse de normele fiscale 
reformate. Un alt argument în favoarea diversificării finan-
ciare este suprapunerea acțiunilor Fondului pentru o tran-
ziție justă cu obiective specifice din cadrul Fondului euro-
pean de dezvoltare regională (FEDR), al Fondului social 
european Plus (FSE+), al Fondului european agricol pen-
tru dezvoltare rurală (FEADR) și cu prioritățile tematice ale 
programului LIFE. Cameron et al. (2020) concluzionează 
că Fondul pentru o tranziție justă ar trebui să încerce să 
adopte abordarea orientată către misiune aplicată de pro-
gramul Orizont Europa și de programul LIFE, asigurând 
sincronizarea măsurilor care folosesc diferite fonduri. 
Acest lucru ar putea fi obținut prin alocarea resurselor 
FEDR pentru schimbare structurală în regiunile în care se 
urmărește eliminarea progresivă a cărbunelui, combinată 
cu un sprijin social solid din partea Fondului pentru o tran-
ziție justă în aceste regiuni.   

În plus, două dintre parteneriatele tematice ale Agendei urbane 
pentru UE2 au o importanță deosebită pentru procesul de tran-
ziție al regiunilor către o economie neutră din punct de

2  Agenda urbană pentru UE (UAEU) a fost inițiată în cadrul coope-
rării interguvernamentale prin Pactul de la Amsterdam semnat la 
30 mai 2016. Agenda își propune o mai bună implicare a orașelor în 
proiectarea și punerea în aplicare a politicilor la nivel național și la 
nivelul UE. Obiectivul general este de a include dimensiunea 

vedere climatic. Parteneriatul tematic pentru tranziția energe-
tică abordează provocarea tranziției energetice în orașele 
europene și pune în aplicare o serie de acțiuni în acest dome-
niu. Acest parteneriat este coordonat de trei orașe, Gdańsk 
(PL), Londra (UK) și Roeselare (BE) și are membri în întreaga 
Uniune Europeană. Parteneriatul se angajează să promo-
veze tranziția energetică la nivel european, național și local și 
consideră că acest proces necesită o schimbare structurală 
pe termen lung în abordarea sistemelor energetice, creând 
un sistem energetic mai integrat și mai inteligent pentru toți. 
Parteneriatul tematic pentru adaptarea la efectele schimbări-
lor climatice coordonat de orașul Genova (IT) își propune să 
găsească cele mai bune modalități de a transpune nevoile 
orașelor în acțiuni concrete în domeniul adaptării la efectele 
schimbărilor climatice. Prin punerea în aplicare a acțiunilor 
comune, ambiția este de a obține un grad mai mare de con-
știentizare în ceea ce privește urgența de a răspunde la efec-
tele schimbărilor climatice și de a dezvolta capacitățile orașe-
lor europene de a aborda efectele schimbărilor climatice și de 
a se adapta la acestea. 

Compensații pentru lucrători și  
recalificare 
Cadrul pentru o tranziție justă (Harrahill și Douglas, 2019) 
enumeră în mod explicit compensarea, recalificarea și 
reîncadrarea în muncă drept acțiuni dorite în faza de tran-
ziție. Una dintre recomandările adresate de WWF 
Germania (2020) autorităților naționale bulgare este de a 
se angaja în politici de sprijinire a recalificării și a adaptă-
rii sociale la noile sectoare industriale. Aceste recoman-
dări sunt preluate de Cameron et al. (2020), care solicită 
acțiuni rapide de recalificare din partea autorităților din 
regiunile predispuse la a se confrunta cu o scădere a 
cererii de competențe legate de industria cărbunelui.  

O tranziție justă și neoindustrializarea 
nu se referă doar la aliementarea cu 
energie decarbonizată 
Calea spre neoindustrializare a Nordrhein-Westfalen, 
apreciată de Harrahill și Douglas (2019), care probabil a 
făcut ca acest stat să devină lider în noile tehnologii ener-
getice, nu este un model pentru alte regiuni dependente 
de cărbune. Într-adevăr, părțile interesate tind să asoci-
eze golul din producția de energie electrică pe care îl va 
genera eliminarea progresivă a cărbunelui cu oportunități 
emergente pentru specializarea în energia din surse 
regenerabile. Skoczkowski et al. (2020) raportează că 
părțile interesate din Silezia percep expansiunea energiei 
din surse regenerabile ca fiind cea mai probabilă dintre 

urbană în politici, iar punerea sa în aplicare ar trebui să conducă la o 
mai bună reglementare, o mai bună finanțare și o mai bună cunoaș-
tere a orașelor din Europa. Mai multe informații referitoare la Agenda 
urbană pentru UE și la parteneriatele sale tematice se găsesc la 
adresa următoare: https://ec.europa.eu/futurium/en/urban-agenda
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evoluțiile investigate. Cercetătorii declară totuși că 
această constatare este în contradicție cu observațiile 
Autorității Poloneze de Reglementare în Domeniul 
Energiei, care a înregistrat o scădere neașteptată a pro-
ducției de energie din surse regenerabile în Polonia în 
2017, comparativ cu 2016.  

A doua dintre cele trei provocări către o tranziție justă în 
regiunile în care se urmărește eliminarea progresivă a căr-
bunelui identificate de Colli (2020) este de a vedea dincolo 
de producția de energie electrică. Este considerată vitală 
identificarea industriilor predispuse a fi afectate, altele 
decât industria energetică, însoțită de colectarea datelor, 
evaluarea impactului și elaborarea prognozelor. Cameron 
et al. (2020) enumeră sectoarele afectate colateral, printre 
care se numără industria prelucrătoare energointensivă, și 
prognozează că o cerere în creștere de instalații de ener-
gie din surse regenerabile ar putea compensa pierderile. În 
același timp, autorii admit că energia din surse regenera-
bile nu constituie o garanție a ocupării forței de muncă în 
regiunile dependente de cărbune. 

Studiul de caz referitor la Silezia publicat în raportul WWF 
Germania (2020) solicită eforturi de diversificare, valorifi-
când baza industrială în domeniul ingineriei, electrotehni-
cii, chimiei și în domeniul farmaceutic din Silezia. Autorii 
recomandă o politică economică care promovează secto-
rul serviciilor, în special în domeniul medical și în dome-
niul tehnologiei informației și al ingineriei, precum și  
care îmbrățișează potențialul mobilității electrice prin 

intermediul bazei de cunoștințe auto emergente. Studiul 
de caz referitor la Bulgaria a concluzionat că sunt nece-
sare analize ale investițiilor municipale care să stimuleze 
sectoarele economice secundare și terțiare.

O tranziție justă eficace este un proces 
deschis și multilateral 
Colli (2020) solicită includerea sectorului privat și a socie-
tății civile în dezvoltarea planurilor pentru o tranziție justă, 
precum și în reglementarea și punerea în aplicare a pro-
iectelor. În recomandările pentru Macedonia de Vest, 
WWF Germania (2020) se referă la înființarea unei 
Comisii pentru o tranziție justă care să reunească autori-
tățile naționale și subnaționale, părțile interesate de la 
nivel local, sindicatele, organizațiile neguvernamentale și 
întreprinderea electrică Public Power Corporation. 

Deși suntem pe deplin de acord cu recomandările de mai 
sus, susținem că acestea sunt deosebit de relevante pen-
tru faza de pretranziție (figura 2) și necesită ajustări con-
siderabile în timpul fazei de tranziție. Legătura dintre 
procesul de descoperire antreprenorială și schimbare 
structurală nu este nouă și a fost deja studiată (Pinto et al. 
2019). Susținem că, în acest caz, procesul de descope-
rire antreprenorială prezintă o formă avansată de dialog 
social care urmărește să detecteze traiectoria cea mai 
favorabilă în faza de tranziție (figura 2).

PROCESUL DE DESCOPERIRE ANTREPRENORIALĂ                         

Foray, David și Hall (2009) susțin că politica tradițională de 
cercetare și inovare multisectorială ar fi ineficientă din 
punct de vedere alocativ în regiunile care nu prezintă 
puncte forte speciale în domeniile științei și tehnologiei. În 
schimb, investițiile publice în domeniul cercetării și inovării 
ar trebui aliniate la alte active productive specifice locului. 
Ei introduc ideea că procesul de descoperire antreprenori-
ală este coloana vertebrală operațională a specializării 
inteligente. Se presupune că politicile tradiționale de ino-
vare, cercetare și antreprenoriat neînsoțite pot rata oportu-
nități și pot genera pierderi sociale (Hausmann și Rodrik, 

2003). Se consideră că guvernele sunt prinse într-o pro-
blemă de tip conflict de priorități între o persoană sau un 
grup și reprezentantul autorizat să acționeze în numele 
său, adică guvernele (persoana sau grupul) nu dețin 
cunoștințe ex-ante pentru a stabili care sunt sectoarele 
emergente care pot aduce beneficii marginale mai mari 
pentru societate (Foray, 2015). Procesul de descoperire 
antreprenorială se bazează pe ideea potrivit căreia cunoș-
tințele sunt distribuite între o varietate de actori antrepre-
nori (Rodríguez-Pose și Wilkie, 2015), inclusiv întreprin-
deri, universități, instituții de cercetare și servicii publice.

 Sugerăm că procesul de descoperire antreprenorială tot 
mai experimentat ar trebui să fie stabilit ca mecanism de 
guvernanță și punere în aplicare a Fondului pentru o tran-
ziție justă în regiunile în care se urmărește eliminarea 
progresivă a cărbunelui. Această propunere poate fi con-
siderată paradoxală, dat fiind faptul că rezultatul dorit al 
unui astfel de model de guvernanță este diversificarea 

economică, în timp ce procesul de descoperire antrepre-
norială este asociat îndeaproape cu specializarea inteli-
gentă regională. Totuși, principiile acestui proces sunt 
aplicabile deopotrivă într-un proces de navigare colabo-
rativă către traiectoria cea mai favorabilă de ieșire din 
dependența față de calea economică stabilită anterior. În 
timp ce procesul de descoperire antreprenorială poate fi 
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experimentat ca mecanism general de guvernanță și 
punere în aplicare, introducem conceptele de inovare 
deschisă și patrimoniu comun pentru inovare ca instru-
mente pentru a stabili intensitatea și mixul de acțiuni ale 
FTJ enumerate la litera (c) care maximizează beneficiile 

sociale, respectiv investiții în activități de cercetare și ino-
vare și încurajarea transferului de tehnologii avansate3. 

3  Modificat de Parlamentul European astfel: „investiții în activități 
de cercetare și inovare, inclusiv în cadrul universităților și al insti-
tutelor de cercetare publice, și de promovare a transferului de 
tehnologii avansate și pregătite pentru comercializare”.

INOVAREA DESCHISĂ

Chesbrough (2006) a introdus conceptul de inovare des-
chisă pentru a descrie un proces de intrări de cunoștințe 
(inovare deschisă de intrare) și ieșiri de cunoștințe (ino-
vare deschisă de ieșire) adoptat de întreprinderi pentru 

a-și îmbunătăți politica internă de inovare și a pătrunde 
pe alte piețe. Noțiunea de inovare deschisă a evoluat 
pentru a include sursele cunoașterii publice și private și 
destinatarii acestora.

Intensitatea și combinarea celorlalte două acțiuni propuse 
ale FTJ care maximizează beneficiile sociale și asupra 
cărora se concentrează prezenta notă informativă, și anume 
(a) investițiile productive în IMM-uri, inclusiv startup-uri4 și 
(b) investițiile în crearea de întreprinderi noi, inclusiv incuba-
rea afacerilor și consultanță5, pot fi aproximate prin nivelul 

4  Modificat de Parlamentul European astfel: „investiții productive 
și durabile în microîntreprinderi și IMM-uri, inclusiv în startup-uri și 
turism sustenabil, care conduc la crearea de locuri de muncă, 
modernizare, diversificare și reconversie economică”.

5  Modificat de Parlamentul European astfel: „investiții în crearea 
de noi întreprinderi și în dezvoltarea celor existente, inclusiv prin 

de maturitate antreprenorială (figura 3). Aceasta dă curs 
apelurilor Curții de Conturi Europene (2018) la vigilență în 
investițiile productive, astfel încât să se prevină pierderile 
sociale. 

Introducem infornații ESPON privind IMM-urile, economia 
cunoașterii (KE), investițiile străine directe (ISD) și trans-
formarea tehnologică și tranziția economiilor regionale 
pentru a demonstra modul în care dovezile teritoriale pot 
fundamenta decizii cu privire la intensitatea și mixul acți-
unilor FTJ prevăzute la literele (a), (b) și (c).  

incubatoare de afaceri și servicii de consultanță, care să ducă la 
crearea de locuri de muncă”.

PATRIMONIUL COMUN PENTRU INOVARE

Allen și Potts (2016) propun conceptul de patrimoniu 
comun pentru inovare în analogie cu patrimoniul comun. 
Aceștia îl definesc ca spațiu mobil din punct de vedere 
spațial și temporal în care întreprinderile colaborează și 
acumulează experiențe într-un efort de a pune în comun 
informații și de a dobândi cunoștințe tacite, care ar trebui 
să faciliteze descoperirea unei oportunități antreprenoriale. 
Se consideră că patrimoniul comun pentru inovare prelu-
crează incertitudinea antreprenorială; este ad-hoc și tem-
porar; apare la începutul unei traiectorii de inovare; mai 
curând conduce la o acțiune antreprenorială decât să fie 
un canal de provizionare socială a inovării; facilitează 
adaptarea instituțională; previne dependența față de tra-
iectoria economică stabilită anterior și efectele blocajului 

tehnologic și facilitează experimentarea la scară mică. 
Recurgerea la patrimoniul comun pentru inovare poate fi 
rezonabilă în regiunile în care se urmărește eliminarea 
progresivă a cărbunelui care au un capital pentru cercetare 
și dezvoltare și o bază de cunoștințe bine stabilite. Wirt-
schaftsregion Lausitz GmbH, o organizație de dezvoltare 
economică responsabilă cu conducerea eforturilor de 
schimbare structurală în zona Lausitz, a îmbrățișat con-
ceptul de hackathon pentru a mobiliza cunoștințe disper-
sate pentru proiecte menite să aducă beneficii sociale. 
Allen și Potts (2016) se referă la „hackerspaces” ca la o 
formă tipică asumată de patrimoniul comun pentru inovare.
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Figura 3  
Întrebări, răspunsuri și recomandări pe scurt privind politicile 

4. 
Parametrii teritoriali pentru definirea intensității  
și naturii politicilor de cercetare și dezvoltare și 
dezvoltare antreprenorială

Rata natalității și a mortalității între-
prinderilor
Proiectul ESPON de cercetare aplicată Întreprinderile 
mici și mijlocii din regiunile și orașele europene (2018a) 
calculează rata natalității întreprinderilor ca fiind numărul 
de întreprinderi înființate într-un an raportat la numărul 
total de întreprinderi active din respectivul an. Ratele 
mortalității întreprinderilor reprezintă numărul întreprinde-
rilor închise într-un an raportat la numărul total de între-
prinderi active din respectivul an.

Printre regiunile care se estimează că vor suferi cele mai 
grave pierderi de locuri de muncă până în 2025 și 2030 
(Alves Dias et al., 2018), regiunile cu cele mai scăzute 

rate ale natalității în 2014 au fost Śląskie, Karlovy Vary, 
Ústí nad Labem, Moravskoslezský, spre deosebire de 
Moravskoslezský, districtele guvernamentale Köln și 
Düsseldorf, care au prezentat cele mai mari rate ale nata-
lității. Małopolskie, provinciile Stara Zagora, Sliven, 
Pernik și Kyustendil și zona Lausitz apar ca fiind perfor-
meri de nivel mediu în ceea ce privește crearea de între-
prinderi noi (harta 3).

Informați FTJ

Facilitarea schimbării structurale

Întrebări privind politicile Răspunsuri și recomandări

30-50 mld. EUR 
accesibile tuturor statelor membre UE

Acțiuni FTJ propuse
revitalizarea economică (a), 

(b), (c), (d), (e), (g)
suportul social (h), (i), (j)

regenerarea terenurilor (f)

Acțiunile FTJ 
propuse sunt 

complementare

Toate acțiunile propuse dedicate revitalizării 
economice, sprijinului social și regenerării solului 
se preconizează că vor avea un efect marginal 
pozitiv asupra potențialului de schimbare structur-
ală. Totuși, FTJ poate servi ca instrument oportun 
de proiectare, guvernare și punere în aplicare a 
planurilor teritoriale de tranziție justă și de aplicare a 
unei achiziții de fonduri orientate spre misiuni 
strategice. 

Se iau în considerare parametrii teritoriali de estimare a 
valorilor antreprenoriale și a stocului regional de cunoștințe 

pentru a obține un echilibru adecvat al acțiunilor (a), (b) și (c), 
respectând maturitatea valorilor antreprenoriale și a nivelului 

de cunoștințe. Nevoia de echilibru este bidimensională: (1) 
amploarea investițiilor de capital în C&D și a inovării deschise de 

intrare în raport cu patrimoniul comun al regiunii și (2) măsurile de 
reducere a riscului antreprenorial în raport cu măsurile de 

reducere a incertitudinii antreprenoriale. 

(a), (b) și (c)

Traiectoria acestui tip de acțiuni poate fi delimitată și 
guvernată de un proces continuu de descoperire 

antreprenorială. 

Care este cel mai important domeniu de 
aplicare al FTJ, având în vedere faptul că 
decarbonizarea industrială a UE se 
estimează că va necesita o investiție anuală 
de până la 300 de miliarde EUR pe an?

Ce tipuri de acțiuni ale FTJ pot 
influența parametrii care explică cel mai bine 
variația potențialului de schimbare structurală? 

Care este intensitatea și mixul de 
acțiuni prevăzute la literele (a), (b) și (c) care 
maximizează beneficiile sociale?  
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Harta 3  
Rata natalității întreprinderilor în 2014

Cele mai mari rate ale mortalității întreprinderilor în 2014 
sunt observate în districtele guvernamentale Köln și 
Düsseldorf, land-ul german Sachsen-Anhalt, regiunile de 
dezvoltare Sud-Vest Oltenia și Vest din România, și regi-
unile slovace din Regiunea Trnava, Trenčín și Nitra. 
Înregistrând cele mai scăzute rate ale mortalității în 2014, 

voievodatele poloneze Małopolskie și Śląskie, provinciile 
bulgare Stara Zagora, Sliven, Pernik și Kyustendil și 
Slovenia de Est prezintă ecosisteme mai stabile de între-
prinderi (harta 4). 
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Harta 4  
Rata mortalității întreprinderilor în 2014

Economia cunoașterii
Proiectul ESPON de cercetare aplicată Geografia noii 
dinamici a ocupării forței de muncă în Europa (2018b) 
introduce o clasificare a regiunilor UE în ceea ce privește 
potențialul lor de economie a cunoașterii (KE). Clasificarea 
se bazează pe indicatori regionali care estimează urmă-
torii parametri regionali: 

 ▪ piața muncii (tineri  care nu sunt încadrați profesional 
și nu urmează niciun program educațional sau de for-
mare; ocuparea forței de muncă și rata șomajului în rân-
dul adulților și al tinerilor);

 ▪ migrația și dinamica populației (ratele brute de mișcare 
naturală a populației și migrația netă; rata dependenței 
persoanelor vârstnice); 

 ▪ potențialul KE [cheltuielile totale cu activitățile de cer-
cetare și dezvoltare internă ca pondere din produsul 
intern brut (PIB); resursele umane în domeniile științei 
și tehnologii; cererile de brevet per milion de locuitori; 
ponderea populației în segmentul de vârstă 30-34 de 
ani cu studii superioare];

 ▪ PIB-ul regional pe cap de locuitor.
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Clasificarea a generat un număr de patru clustere (harta 5).

Harta 5  
Clusterele KE în perioada 2012-2015 și regiunile în care se urmărește eliminarea progresivă  
a cărbunelui

Clusterul 1: Regiuni foarte competitive și bazate pe 
KE. Acest cluster cuprinde 35 de regiuni, majoritatea nor-
dice și continentale, cu zone metropolitane mari. Aceste 
regiuni prezintă cele mai mari valori medii și în creștere 
pentru indicatorii KE, precum și cele mai bune condiții 
socioeconomice și pe piața muncii din UE. Dintre regiu-
nile care se estimează că vor înregistra pierderi grave de 
locuri de muncă asociate industriei cărbunelui (Alves 
Dias et al., 2018), acest cluster cuprinde doar districtul 
guvernamental Köln. Rata medie de ocupare în rândul 
populației în vârstă de 25-64 de ani a atins 78,5 % (față 
de o valoare medie de 71,7 % pentru UE-28). Populația 
din aceste regiuni este în creștere, în special datorită 
componentei migranților (+ 9,1 la mia de locuitori față de 
+ 3,3 la mia de locuitori expuși mișcării naturale a popula-
ției), iar rata dependenței persoanelor vârstnice (măsu-
rată ca procent al populației de peste 65 de ani compara-
tiv cu populația în vârstă de muncă) a fost cel mai scăzut 
dintre clustere.

Clusterul 2: Regiuni competitive și legate de KE. 
Clusterul cuprinde 54 de regiuni, inclusiv districtul guver-
namental Düsseldorf. Asemenea grupului 1, aceste regi-
uni prezintă niveluri mai ridicate ale KE decât media din 
UE, o productivitate mai mare și condiții bune pe piața 
muncii. Spre deosebire de clusterul 1, regiunile alocate 
acestui cluster au suferit daune mai grave cauzate de 
criza economică și financiară globală din 2007-2008, în 
special în ceea ce privește condițiile de pe piața muncii 
pentru tineri. Rata de ocupare în rândul tinerilor a scăzut 
la 45,2 % de la 48,7 % între 2004 și 2007; iar rata șoma-
jului în rândul tinerilor a crescut la 14,1 % față de 12,5 % 
între anii 2005-2007. În medie, aceste regiuni prezintă o 
mișcare naturală negativă a populației și o rată a depen-
denței persoanelor vârstnice mai mare decât cea din 
clusterul 1, dar au înregistrat o creștere a populației din 
cauza imigrației, deși într-o măsură mai mică decât cele 
din clusterul 1.  
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Performanța regională a economiei cunoașterii, 2016

Regiuni în care se urmărește eliminarea progresivă a cărbunelui

Economii competitive și legate de KE 

Economii foarte competitive și bazate pe KE

locuri de muncă în industria cărbunelui > 1 % din locurile de muncă regionale 
ȘI pierderi de locuri de muncă în industria cărbunelui până în 2030 >50 %
ȘI/SAU pierderi totale de locuri de muncă până în 2030 >1 500
 

toate celelalte regiuni carbonifere
 

principalele regiuni în care se urmărește eliminarea 
progresivă a cărbunelui 

Economii mai puțin competitive cu potențial în KE

Economii mai puțin competitive, cu incidență scăzută a KE

nu există date
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Clusterul 3: Regiuni mai puțin competitive cu poten-
țial de KE. Cuprinzând 110 regiuni, în special din țările 
mediteraneene și din Regatul Unit, acest cluster este cel 
mai mare. Include voievodatul Małopolskie, comunitățile 
din zona Lausitz și statul german Sachsen-Anhalt. Aceste 
regiuni prezintă valori puțin mai slabe decât media pentru 
majoritatea indicatorilor. Cu toate acestea, în comparație 
cu anii anteriori crizei, acestea arată o îmbunătățire a 
indicatorilor KE (de exemplu, cheltuieli cu activitățile de 
cercetare și dezvoltare și resurse umane cu înaltă califi-
care). În ceea ce privește condițiile demografice, regiunile 
din clusterul 3 sunt caracterizate de o populație stabilă, 
dar au o rată a dependenței persoanelor vârstnice ridi-
cată și în creștere. Acestea sunt în mare parte regiuni de 
sosire, deoarece 81 din 110 regiuni înregistrează o rată 
brută pozitivă a migrației nete. 

Clusterul 4: Regiuni mai puțin competitive, cu incidență 
scăzută a KE. Acest cluster cuprinde 83 de regiuni, în 
mare parte regiuni est-europene și regiuni din Grecia, sudul 
Spaniei, Italia și Portugalia. Acest cluster găzduiește majo-
ritatea regiunilor cu prognoze mari de pierderi de locuri de 
muncă asociate industriei cărbunelui (Alves Dias et al., 
2018), inclusiv voievodatul Śląskie, regiunile cehe Karlovy 
Vary, Ústí nad Labem și Moravskoslezský, provinciile bul-
gare Stara Zagora, Sliven, Pernik și Kyustendil, Macedonia 
de Vest, regiunile de dezvoltare Sud-Vest Oltenia și Vest 
din România, și regiunile slovace Trnava, Trenčín și Nitra. 

PIB-ul mediu pe cap de locuitor în aceste regiuni atinge 
doar 64 % din media UE. În medie, aceste regiuni prezintă, 
de asemenea, cele mai scăzute valori ale indicatorilor KE 
(de exemplu, numărul mediu de cereri de brevet este de 8 
la un milion de locuitori față de o medie a UE de 83) și cele 
mai slabe condiții socioeconomice și pe piața muncii: rata 
medie de ocupare (25-64 de ani) este de numai 64,1 %, 
comparativ cu 78,5 % în clusterul 1, în timp ce rata de ocu-
pare în rândul tinerilor (15-24) este de doar 20,9 % față de 
peste 40 % în clusterele 1 și 2, iar rata șomajului în rândul 
tinerilor se ridică la 35,7 %. Acestea au și o populație în 
scădere din cauza valorilor negative ale ratei brute a migra-
ției nete și a schimbărilor demografice naturale. Aceste 
regiuni au fost grav afectate de criza economică.

Cunoașterea estimată prin ISD 
extraeuropene
Proiectul ESPON de cercetare aplicată Lumea în Europa: 
fluxurile globale de ISD către Europa (2018c) a analizat 
un eșantion de 52 061 de proiecte de ISD realizate de 
investitori din afara EU, înregistrate în perioada 2003-
2015, din care a cartografiat 44 373 la nivelul NUTS63 
(harta 6). 

6  Nomenclatorul unităților teritoriale de statistică.
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Valoarea și tipul de tranzacție al ISD extraeuropene, (miliarde EUR), 2003-2015  

ISD extraeuropene ca % din PIB, 2003-2015
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Regiuni în care se urmărește eliminarea progresivă a cărbunelui

locuri de muncă în industria cărbunelui > 1 % din locurile de muncă 
regionale 
ȘI pierderile de locuri de muncă în industria cărbunelui până în 
2030 >50 %
ȘI/SAU pierderi totale de locuri de muncă până în 2030 >1 500

toate celelalte regiuni carbonifere
 

principalele regiuni în care se urmărește eliminarea progresivă 
a cărbunelui 

Harta 6  
Fluxuri extraeuropene de ISD în regiunile în care se urmărește  
eliminarea progresivă a cărbunelui
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Proiectul de cercetare a analizat distribuția ISD în regiunile 
europene și a tras concluzii cu privire la diseminarea cunoș-
tințelor. Echipa de cercetare a utilizat trei indicatori diferiți:

 ▪ ponderea întreprinderilor non-europene din numărul 
total de întreprinderi dintr-o regiune, măsurând în primul 
rând capacitatea unei regiuni de a atrage întreprinderi 
non-europene, precum și de a le convinge să rămână și 
de a le ajuta să supraviețuiască pe termen lung;

 ▪ valoarea influxurilor de ISD în regiune ca pondere din 
totalul influxurilor de ISD în Europa, măsurând compe-
titivitatea unei regiuni și capacitatea de a atrage pro-
iecte mari de ISD cu un aport semnificativ de capital în 
economia locală;

 ▪ numărul de proiecte ISD din regiune ca pondere din 
numărul total de proiecte ISD din Europa, măsurând 
competitivitatea unei regiuni și capacitatea de a atrage 
un volum mare de ISD.

Acest tip de constatări teritoriale pot fi utilizate pentru a 
estima nivelul de dependență regională de diseminarea 
cunoștințelor pe rute nelocale, astfel încât să se obțină 
concluzii suplimentare despre intensitatea și echilibrul 
acțiunilor Fondului pentru o tranziție justă enumerate la 
litera (c), respectiv investiții în activități de cercetare și 
inovare și încurajarea transferului de tehnologii avansate.

Noi insule de inovare
Proiectul ESPON de cercetare aplicată Transformarea teh-
nologică și tranziția economiilor regionale (2020) a introdus 
noțiunea de insule de inovare. Folosim constatările acestuia 
pentru a testa consistența clusterelor KE și pentru a desco-
peri potențialul de avansare indus de tranziția la indus-
tria 4.07, pe de o parte, precum și riscurile de evoluție inversă 
față de așteptările derivate din potențialul KE. 

Capacitatea de a profita de noi oportunități tehnologice 
emergente nu este universală la nivel teritorial. Un avantaj 
în acest sens îl reprezintă capacitățile tehnologice care au 
condus la revoluția tehnologică anterioară (și anume 3.08). 

Cu alte cuvinte, se preconizează că prezența tehnologii-
lor 3.0 va prezice și va explica apariția oportunităților 

7  4.0 denotă un set de domenii tehnologice ample, inclusiv: inteli-
gență artificială, robotică, internet al lucrurilor, vehicule autonome, 
fabricație aditivă, realitate virtuală, imprimare 3D, nanotehnologii, 
biotehnologie, stocare de energie cu aplicații precum casă inteli-
gentă, transport inteligent, rețele de energie inteligente, robotică 
inteligentă, fabrici inteligente etc. 

8  3.0 relevă tehnologii de înaltă clasă conform definiției 
EUROSTAT (de exemplu, produse farmaceutice, TIC, semicon-
ductori și optică, tehnologie aviatică).
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Taxonomia regiunilor din punct de vedere al tehnologiei 4.0, 2010-2015

Nivel scăzut de tehnologie

Întârziere tehnologică

Insule de inovare noi

Lideri tehnologici

Regiuni în care se urmărește eliminarea progresivă a cărbunelui

locuri de muncă în industria cărbunelui > 1 % din locurile de muncă regionale 
ȘI pierderile de locuri de muncă în industria cărbunelui până în 2030 >50 %
ȘI/SAU pierderi totale de locuri de muncă până în 2030 >1 500
 

toate celelalte regiuni carbonifere
 

principalele regiuni în care se urmărește eliminarea 
progresivă a cărbunelui 

Harta 7  
Tendințele teritoriale în domeniul invenției tehnologice 4.0 
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tehnologice 4.0. Mai interesant, proiectul a testat dacă 
cunoștințele tehnologice anterioare 3.0 sunt necesare 
pentru a intra pe piața de creare a tehnologiei 4.0 sau, în 
schimb, oportunități tehnologice 4.0 pot apărea și în 
zonele în care tehnologiile 3.0 sunt insuficiente sau lip-
sesc cu desăvârșire.

Pentru a testa aceste ipoteze, cercetătorii au aplicat o 
abordare în doi pași. În prima etapă, regiunile au fost cla-
sificate din punctul de vedere al specializării brevetelor și 
al intensității de brevetare în crearea tehnologiilor 4.0 în 
perioada 2010-2015, obținându-se:

 ▪ regiuni lider în tehnologii 4.0 cu o intensitate de bre-
vetare în tehnologii 4.0 mai mare decât intensitatea 
medie europeană și cu o pondere a tehnologiilor 4.0 în 
portofoliul lor de brevete mai mare decât cea euro-
peană (respectiv regiuni specializate în tehnologii 4.0);

 ▪ regiuni de nișă în tehnologii 4.0 cu o intensitate de 
brevetare în tehnologii 4.0 mai mică decât intensitatea 
medie europeană, dar o pondere a tehnologiilor 4.0 în 
portofoliul lor de brevete mai mare decât cea euro-
peană (respectiv regiuni specializate în tehnologii 4.0);

 ▪ regiuni producătoare de tehnologii 4.0 cu o intensi-
tate de brevetare în tehnologii 4.0 mai mare decât 
intensitatea medie europeană, dar fără specializare în 
tehnologii 4.0;

 ▪ regiuni cu zero tehnologii 4.0 în care intensitatea de 
brevetare în tehnologii 4.0 și ponderea tehnologiilor 
4.0 în portofoliul lor de brevete se încadrează sub 
valorile europene. 

Aceeași clasificare a fost aplicată tehnologiilor 3.0 în peri-
oada anterioară 2000-2009, obținându-se: 

 ▪ regiuni lider în tehnologii 3.0 cu o intensitate de bre-
vetare în tehnologii 3.0 mai mare decât intensitatea 
medie europeană și cu o pondere a tehnologiilor 3.0 în 
portofoliul lor de brevete mai mare decât cea euro-
peană (respectiv regiuni specializate în tehnologii 3.0);

 ▪ regiuni de nișă în tehnologii 3.0 cu o intensitate de 
brevetare în tehnologii 3.0 mai mică decât intensitatea 
medie europeană, dar o pondere a tehnologiilor 3.0 în 
portofoliul lor de brevete mai mare decât cea euro-
peană (respectiv regiuni specializate în tehnologii 3.0);

 ▪ regiuni producătoare de tehnologii 3.0 cu o intensi-
tate de brevetare în tehnologii 3.0 mai mare decât 
intensitatea medie europeană, dar fără specializare în 
tehnologii 3.0;

 ▪ regiuni cu zero tehnologii 3.0 în care intensitatea de 
brevetare în tehnologii 3.0 și ponderea tehnologiilor 
3.0 în portofoliul lor de brevete se încadrează sub 
valorile europene. 

În continuare, cele două clasificări au fost comparate 
pentru a obține următoarea taxonomie a regiunilor inven-
tatoare de tehnologii 4.0:

 ▪ regiuni cu nivel redus de tehnologie, respectiv regi-
uni cu zero tehnologii 4.0 care în perioada anterioară 
au fost regiuni cu zero tehnologii 3.0;

 ▪ regiuni care au rămas în urmă cu tehnologia, 
respectiv regiuni cu zero tehnologii 4.0 care în peri-
oada anterioară au fost regiuni producătoare, regiuni 
de nișă sau regiuni lider în tehnologii 3.0;

 ▪ noi insule de inovare, respectiv regiuni producătoare, 
regiuni de nișă sau regiuni lider în tehnologii 4.0, care 
în perioada anterioară au fost regiuni cu zero tehnolo-
gii 3.0 sau regiuni producătoare de tehnologii 3.0;

 ▪ regiuni lider în tehnologii, respectiv regiuni lider sau 
regiuni de nișă în tehnologii 4.0 care în perioada ante-
rioară au fost regiuni lider sau regiuni de nișă în tehno-
logii 3.0.

Insulele de inovare cu activități considerabile în industria 
cărbunelui includ voievodatul Małopolskie, regiunile cehe 
Karlovy Vary, Ústí nad Labem și Moravskoslezský, regiu-
nea de dezvoltare Vest din România și Slovenia de Est. În 
mod interesant, clasificarea Małopolskie este în concor-
danță cu constatările proiectului ESPON de cercetare 
aplicată „Geografia noii dinamici a ocupării forței de 
muncă în Europa”. Prin urmare, încercăm o triangulație 
cu alte surse de date, în special cu profilul regional al 
Małopolskie, publicat de Secretariatul pentru asistența 
tehnică acordată regiunilor în tranziție (START). Lucrarea 
de profil raportează îmbunătățiri ale ecosistemului regio-
nal de inovare datorită cheltuielilor cu activitățile de cer-
cetare și dezvoltare și cooperării dintre întreprinderi și 
mediul universitar, care se reflectă într-un punctaj mai 
bun în clasamentele regionale de inovare decât alte regi-
uni carbonifere poloneze (harta 8). În același timp, profilul 
Śląskie enumeră nivelul scăzut de cooperare și legăturile 
slabe dintre sectorul C&D și alte sectoare, printre provo-
cările tranziției. Aparent, părțile interesate din Śląskie au 
îmbrățișat noțiunea de cooperare cu industria în contextul 
specializării inteligente, într-un efort de a stimula diversi-
ficarea economică în timpul tranziției industriei cărbune-
lui. Demersuri similare sunt menționate în lucrarea de 
profil privind Karlovy Vary. Un proiect de accelerare a 
afacerilor lansat de autoritatea regională și Agenția pen-
tru Dezvoltarea Afacerilor din Regiunea Karlovy Vary 
urmărește să susțină diversificarea prin descoperirea de 
oportunități antreprenoriale și dezvoltarea de modele de 
cooperare tripartite. Aceste rapoarte semnalează încre-
derea în cadrul de politică propus (figurile 3 și 5)
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Harta 8  
Regiuni în care se urmărește eliminarea progresivă a cărbunelui și performanța inovării în 2019

Pe baza parametrilor teritoriali prezentați, reprezentăm 
poziția estimată a regiunilor-eșantion de-a lungul traiecto-
riilor în ceea ce privește fondul de cunoștințe și valorile 
antreprenoriale, ceea ce demonstrează variația potenția-
lului regional de schimbare structurală (figura 4), dar mai 
important, ajută la evaluarea echilibrului dezirabil al acțiu-
nilor propuse în cadrul FTJ prezentate la literele (a), (b) și 
(c) (figura 5).   

Ratele scăzute de natalitate a întreprinderilor, respectiv o 
valoare antreprenorială comparabilă scăzută în regiunile 
în care se urmărește eliminarea treptată a cărbunelui, cu 
valori mari ale ocupării directe și/sau indirecte în industria 
cărbunelui, ar semnala dependența excesivă de industri-
ile existente și necesitatea de a induce o cultură antrepre-
norială durabilă. Neffke et al. (2018) sugerează că, deși 
diversificarea necesară pentru schimbarea structurală 
provine în principal din noile unități cu origini străine, filia-
lele întreprinderilor existente sunt mai susceptibile de a 
induce schimbări structurale durabile la nivelul regiunilor. 
Acs et al. (2009) sugerează că proprietatea intelectuală 
care rămâne nefolosită de întreprinderile existente este 

sursa de propagare a cunoștințelor către startup-uri care 
încearcă să își însușească astfel de cunoștințe reziduale. 
Incubarea afacerilor și consultanța pot modera în mod 
pozitiv astfel de procese și pot reduce riscurile antrepre-
noriale. Procesul de descoperire antreprenorială, ca 
mecanism de guvernanță propus pentru FTJ, poate adă-
uga alți parametri care ar putea explica o valoare antre-
prenorială scăzută, cum ar fi ponderea forței de muncă 
creative și diversitatea mediului dintr-o anumită localitate 
(Audretsch și Belitski, 2013), și, în plus, recurge la amen-
damentele aduse de Parlamentul European în legătură 
cu investițiile Fondului pentru o tranziție justă în cultură și 
formarea de comunități. 

Mai important, pot fi trase concluzii fiabile pentru mixul de 
acțiuni ale Fondului pentru o tranziție justă pe baza poziției 
relative de-a lungul ambelor traiectorii. Regiuni precum 
Śląskie și provinciile Stara Zagora și Sliven, cu un fond de 
cunoștințe și valori antreprenoriale relativ scăzute, agra-
vate de o dependență mai mare de cunoștințele nelocale 
provenite din ISD, ar confirma necesitatea de a construi un 
patrimoniu comun regional pentru inovare productiv și 
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durabil, având ca rezultat necesitatea de a canaliza inves-
tițiile către capitalul de cercetare și dezvoltare și inovarea 
deschisă de intrare. Aceasta din urmă poate fi o acțiune 
sistematizată în cadrul unui plan teritorial pentru o tranziție 
justă, care ar urmări să atragă proiecte-pilot și experimen-

tale care pregătesc lansarea pe piață a noilor tehnologii în 
cadrul programului-cadru de cercetare și inovare. Se poate 
aștepta ca incubarea afacerilor și consultanța să mode-
reze pozitiv astfel de eforturi. 
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Figura 4  
Poziționarea regiunilor de-a lungul traiectoriilor în ceea ce privește stocul de cunoștințe 
și valorile antreprenoriale
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Figura 5  
Mixul de politici privind Fondul pentru o tranziție justă în funcție de maturitatea stocului de 
cunoștințe și a valorilor antreprenoriale

Regiunile cu un fond de cunoștințe și valori antreprenoriale 
bune vor tinde să recurgă la patrimoniul comun pentru ino-
vare, încercând să stimuleze inovarea deschisă de ieșire 
(de exemplu, acordarea de licențe sau spin-off-urile tehno-
logice) și, în consecință, o diversificare suplimentară. 
Interacțiunea dintre cele două, acțiuni care vizează activa-
rea patrimoniului comun pentru inovare și reducerea incer-
titudinii antreprenoriale (motivând astfel investițiile produc-
tive), este probabil să aibă un efect marginal pozitiv mai 
important asupra economiei în regiunile cu fond de cunoș-
tințe și valori antreprenoriale comparabil mai mari.
Analiza ambelor traiectorii poate fi deosebit de utilă pentru a 
proiecta acțiuni adecvate în cazurile cu rate ridicate ale mor-
talității întreprinderilor. Împreună cu nivelul scăzut al stocului 
regional de cunoștințe, ratele mai mari ale mortalității între-
prinderilor pot face regiuni precum Regiunea Trnava, 
Trenčín și Nitra mai vigilente în ceea ce privește investițiile 
productive, ținând cont în special de amendamentul 
Parlamentului European de la investiții productive la „inves-
tiții productive și durabile”. Astfel de investiții pot fi moderate 
pozitiv prin investiții de capital în cercetare și dezvoltare și 
prin inovare deschisă de intrare care reduc incertitudinea 
antreprenorială atribuită stocului regional de cunoștințe.
Pe de altă parte, regiuni precum districtele guvernamen-
tale Köln și Düsseldorf, care prezintă, de asemenea, rate 
ridicate ale mortalității întreprinderilor, dar au performanțe 
mai bune în ceea ce privește stocul lor de cunoștințe, ar 

putea considera că este mai rezonabil să investească în 
măsuri care reduc incertitudinea antreprenorială prin eva-
luarea dezirabilității, de exemplu parteneriate public-pri-
vate în linie dublă de reglementare și orientate spre teh-
nologie (de exemplu, simulări finanțate din fonduri publice 
ale efectelor sociale și de mediu ale noilor tehnologii 
pregătite pentru piață, care vizează atât reglementarea, 
cât și lansarea pe piață). 
Concluzia este că echilibrarea investițiilor pe baza para-
metrilor teritoriali legați de stocul de cunoștințe și de valori 
antreprenoriale se preconizează că va reduce pierderile 
sociale și că va genera o rentabilitate socială mai mare. 
Evaluarea de mai sus nu are pretenția de a putea com-
pune un mix precis de acțiuni pentru regiunile carbonifere 
care se preconizează că vor fi cel mai grav afectate, dar 
este concepută pentru a oferi un cadru conceptual pentru 
guvernanța Fondului pentru o tranziție justă. Recomandarea 
noastră este ca o astfel de guvernanță să fie încadrată ca 
proces de descoperire antreprenorială, care implică părțile 
interesate regionale din cadrul autorităților publice, al 
industriei și al cercetării. Un astfel de model de guvernanță 
(a) se preconizează că va stimula progresul tehnologic în 
regiunile cu un stoc de cunoștințe relativ scăzut și (b) este 
probabil să fie cel mai potrivit pentru a monitoriza parame-
trii teritoriali legați de fondul de cunoștințe și valorile antre-
prenoriale și pentru a extrage concluzii privind intensitatea 
și mixul de acțiuni ale Fondului pentru o tranziție justă care 
maximizează beneficiile sociale.
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